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gemma margarita

haec taberna, acc hanc
tabernam
qui = is qui

anulus cum gemma

>,

linea cum margarids =
linea margaritarum

haec via, abl hic via

emit «» véndit
quae = eae quae

qui = i qui
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ALBINVS
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TABERNA ROMANA

Ecce taberna Romana, in qua gemmae et margaritae
multae sunt. Cuius est haec taberna? Albini est. Albi-
nus hanc tabernam habet. Qui tabernam habet taberna-
rius est. Albinus est tabernarius Romanus qui gemmas
et margaritas véndit. Alil tabernarii libros véndunt, alii
mala et pira, alif rosas et lilia.

Gemmae et margaritae sunt Srnamenta. Anulus cum
gemma Oornamentum pulchrum est. Etiam linea cum
margaritis ornamentum est. Linea sine margaritis non
est drnamentum!

Multae féminae quae in hac via ambulant ante taber-
nam Albini consistunt, nam féminae 6rnimentis délec-
tantur. Eae quae magnam pectiniam habent multa 6rna-
menta emunt. Quae nillam aut parvam pectiniam ha-
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bent drnamenta aspiciunt tantum, non emunt. Etiam 15

virl multi ad hanc tabernam adeunt. Qui magnam pecii-
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CAP. VIII

niam habent 6rnimenta emunt et féminis dant; céteri
riirsus abeunt. Féminae quarum viri magnam pectiniam
habent multa 6rnamenta a viris suis accipiunt.

Aemilia, cuius vir pectinidsus est, multa 6rnamenta
ab e0 accipit. Aemilia anulum in digitd et margaritas in
collé multaque alia 6rnamenta habet. Anulus digitum
Aemiliae Grnat, margaritae collum eius drnant. Fémi-
nae gemmis et margaritis anulisque ornantur.

In via prope tabernam Albini vir et fémina ambulant.
Qui vir et quae fémina? Est Médus, qui cum Lydia,
amica sua, ambulat. Médus est servus Iiilii, sed domi-
nus eius Romae non est. Médus sine domind sud cum
fémina formosa in viis Romae ambulat.

Lydia 6rnamentum pulchrum in collé habet. Quod
drnamentum? Ornamentum quod Lydia habet est linea
margaritarum. Collum Lydiae margaritis pulchris 6rna-
tur; Lydia autem nillum aliud 6rnamentum habet, quia
peciinidsa non est, neque peclinidsus est amicus eius.
(Pectinidsus est qui magnam peciiniam habet.)

Albinus climat: “Ornamenta! Ornimenta fémina-
rum! Or-na-men-ta! Emite 6rnamenta!”

Ljdia consistit oculdsque ad tabernam Albini vertit:
Lydia tabernam aspicit. Médus nén consistit neque ta-
bernam aspicit.

Lydia: “Consiste, Méde! Aspice illam tabernam! O,
quam pulchra sunt illa 6rnamenta!” Lydia tabernam
Albini digitd monstrat. Médus sé vertit, tabernam vi-

ab-it «» ad-it
ab-it ab-eunt

peciinidsus -a -um: p. est
= magnam peciliniam
habet

quis? quis/qur vir?
quid? quod Grndmentum?

illa taberna = taberna
quae illic est
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CAP. VIII

Albinus Lydiae (dat)
margaritas ostendit

hoc, abl hoe
viginti = xx (20)

sing hic haec hoc
pliir hi hae haec

aspice! aspicite!
aspicit  aspiciunt
hi, ace hds

hi hae haec, abl his

qui, abl qud

anulus gemmatus = dnu-
lus cum gemma

hic haec hoc, gen huius
séstertius = nummus

hic dnulus, acc hunc
d.um, ablhoca.o

tantus -a -um = tam
magnus

octdgintd = LXXX (80)

hic anulus = anulus qui
hic est

ille anulus = anulus qui
illic est
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det, cum Lydia ad tabernam adit. Médus et Lydia ante
tabernam consistunt. Albinus eds saliitat et margaritas
in lined ante oculdos Lydiae tenet: Albinus Lydiae mar-
garitis ostendit.

Albinus: “In héc 6rnamentd viginti margaritae mag-
nae sunt. Nonne pulchrae sunt hae margaritae?”

Médus: “Amica mea multas margaritas habet.”

Lydia: “In hac taberna multa alia 6rnamenta sunt.”

Albinus iis trés anulos sine gemmis ostendit: “Aspi-
cite hos anulds! Nonne hi anuli pulchri sunt?”

Médus et Lydia anulds aspiciunt.

Lydia: “In his anulis gemmae nillae sunt!”

Médus Albinum interrogat: “Quot nummis constat
anulus in qud gemma est?”

Albinus Médo anulum gemmatum ostendit.

Albinus: “Hic dnulus centum nummis constat.”

Meédus: “Quid?”

Albinus: “Pretium huius anuli est centum séstertii.”

Médus: “Centum séstertii? Id magnum pretium est!”

Albinus: “Immd parvum pretium est! Aspice hunc
anulum: in hoc anuld magna gemma est. Tanta gemma
sola octoginta séstertiis constat.”

Médus: “Num anulus sine gemma viginti tantum sés-
tertils constat?” Albinus non respondet.

Médus, qui alium anulum gemmatum post Albinum
videt: “Hic anulus pulcher non est. Quot séstertiis con-
stat ille anulus?”
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CAP. VIII

Albinus: “Qui anulus?”

Médus: “Ille post t&. Quantum est pretium illius anu-
1i?” Médus anulum post Albinum digitd monstrat.

Albinus: “Ille quoque anulus centum séstertiis con-
stat. Pretium illius anuli tantum est quantum huius; sed
amica tua hunc dnulum amat, nén illum.”

Lydia anulum gemmatum ante oculds tenet.

Lydia: “O, quam pulchrum hoc drnimentum est!
Illud 6rnamentum nén tam pulchrum est quam hoc,
neque illa gemma tanta est quanta haec.”

Médus: “Tanta gemma ad tam parvum anulum nén
convenit.”

Lydia, quae haec verba non audit, Médo digitos suds
ostendit, in quibus nalli dnuli sunt.

Lydia: “Aspice, Méde! In digitis meis nulli sunt
anuli. Aliae féminae digitos anulorum plénds habent —
mel digitl vacui sunt!”

Mgédus: “Sacculus quoque meus vacuus est!”

Lydia anulum in ménsa ponit. In oculis eius lacrimae
sunt. Médus, qui lacrimas videt, sacculum suum in
meénsd ponit — neque vacuus est sacculus, sed plénus
nummoérum! Quanta peciinia est in sacculo Médi? In e
nonaginta séstertii insunt.

Meédus: “Ecce séstertii nénaginta.”

Albinus: “Sed nonaginta non satis est. Pretium dnuli
est séstertii centum!”

Lydia: “Da huic tabernarid centum séstertios!”

quantus -a -um = quam
magnus
ille, gen illius, acc illum

tantus...quantus = tam
magnus...quam

ille -a -ud:
ille anulus (m)
ille gemma (f)
illud ornamentum ()

qui, abl plir quibus

ndnaginta = xc (90)

séstertil nonaginta:
HS XC

hic haec hoc, dat huic
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CAP. VIII

qui = iiqui

sing ille illa illud
plar illi illae illa

accipe! accipite!
accipit  accipiunt

quartus -a -um = Iv (4.)
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Médus: “Id nimis magnum pretium est! Alil taber-
naril anulum gemmatum octdginta séstertiis véndunt.”

Albinus: “Qui sunt illi tabernarii?”

Meédus: “Qui in aliis viis tabernas habent.”

Albinus: “Quae sunt illae viae in quibus illae taber-
nae sunt? Et quae sunt illa 6rndmenta quae in illis ta-
bernis parvo pretid emuntur? Non sunt drnimenta! Sed
aspicite haec orndmenta: hos anulds, has gemmas, has
margaritas! Haec rnamenta proba sunt! Neque pre-
tium hérum o6rnamentérum nimis magnum est!”

Médus: “Accipe nummos nonaginta — aut nillos!”

Albinus: “Num hic ndnaginta séstertii sunt?”

Meédus: “Numera eos!”

Albinus numerat séstertids, qudérum numerus est
ndénaginta.

Albinus: “Sunt ndonaginta.”

Médus: “Satisne est?”

Albinus nén respondet, sed nummos siimit Médoque
anulum dat. Albinus peciiniam accipit et Médo anulum
véndit séstertils nonaginta.

Mgédus sé ad Lydiam vertit: “Accipe hunc anulum ab
amico tud...” Médus anulum in digitd Lydiae ponit. In
qud digitd? In digité medio.

Médus: “Hic anulus ad digitum tuum ndn convenit.
Anulus nimis parvus est aut digitus nimis magnus!”

Lydia: “O Méde! Digitus medius nimis magnus est.
Pone anulum in digitd quarto!”

100

105

110

115

120



125

130

135

140

145

150

CAP. VIII

Médus anulum in digitd Lydiae quartd ponit. Anulus
satis magnus est et ad digitum convenit, nam digitus
quartus non tantus est quantus digitus medius. Lydia
laeta digitum suum aspicit et amicd sud osculum dat.

Meédus et Lydia a taberna abeunt. Lydia, quae Ro6-
mae habitat, Médo viam monstrat.

Albinus riirsus clamat: “Ornamenta! Or-na-men-ta!”
et alids virds peclinidsds, qudorum amicae nilla aut
pauca ornamenta habent, exspectat.

GRAMMATICA LATINA
Pronomina ‘quis’, ‘qu’, s, ‘ille’
[A] Masculinum.

Quis saccum portat? Servus saccum portat. Qui servus?
Servus qui saccum portat est Syrus. Isfille servus saccum
portat.

Ialius servum vocat. Quem servum? Servus quem lilius
vocat est Syrus. Idlius eum/illum servum vocat.

Ialius dominus servi est. Cutus servi? Syrus est servus cuius
dominus Itlius est. Ialius dominus eius/illius servi est.

Iilius servé malum dat. Cui servd? Servus cui Iilius ma-
lum dat est Syrus. Iilius e#/illi servd malum dat.

Saccus 3 servd portatur. A qué servo? Servus a qué saccus
portatur est Syrus. Saccus ab ed/illd servd portatur.

Servi saccds portant. Qui servi? Servi qui saccds portant
sunt Syrus et Léander. I#illi servi saccos portant.

Ialius servés vocat. Quds servos? Servi quos Iulius vocat
sunt Syrus et Léander. Ialius eds/illos servos vocat.

Iilius dominus servorum est. Quérum servorum? Servi quo-
rum dominus est Ialius sunt Syrus et Léander. Ialius domi-
nus edrum/illorum servorum est.

unum préndémen (prin)
duo prondmina

Singularis:
ndmindtivus
quisiqui is ille

qui...?

is servus = ille servus
accusativus

quem eum illum
genetivus

cuius etus illius
dativus

cui el illi

ablativus

qué ed illo

Plorilis:
néminativus

qui it illf

acciisativus

quds eos illos
genetivus

quorum edrum tllorum
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dativus
quibus iis illis
ablativus
quibus iis illis

Singularis:
nominativus
quae ea illa

accuisativus
quam eam illam

genetivus
cutus etus illius
dativus

cui el illi
ablativus
qud ed illa
Plaralis:
nominativus
quae eae illae
acchsativus
quas eas illds

genetivus

quarum edrum illarum

dativus
quibus ifs illis

ablativus
quibus 1is illis

Singularis:
nominativus
quidiquod id illud
quod...?
accusativus
quid/quod id illud
quod...?
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Itlius servis mala dat. Quibus servis? Servi quibus lilius
mala dat sunt Syrus et Léander. I. dis/illis servis mala dat.

Sacci a servis portantur. A quibus servis? Servi @ quibus
sacci portantur sunt Syrus et Léander. Ab iis/illis servis sacci
portantur.

[B] Fémininum.

Ancilla abest. Quae ancilla? Ancilla quae abest est Syra.
Ealilla ancilla abest.

Ialius ancillam vocat. Quam ancillam? Ancilla guam Itilius
vocat est Syra. Illius eam/illam ancillam vocat.

Ttlius dominus ancillae est. Cuius ancillae? Syra est ancilla
cuius dominus Idlius est. I. dominus eius/illius ancillae est.

Iilius ancillee malum dat. Cui ancillae? Ancilla cui Ialius
malum dat est Syra. Iulius ei/illi ancillae malum dat.

Itlius ab ancilld salatatur. A qud ancilla? Ancilla 3 qua
Itlius salutdtur est Syra. Itlius ab ea/illd ancilla salitatur.

Ancillae absunt. Quae ancillae? Ancillae guae absunt sunt
Syra et Délia. Eaefillae ancillae absunt.

Inlius ancillds vocat. Quds ancillas? Ancillae quas Iilius
vocat sunt Syra et Délia. Iilius eds/illas ancillas vocat.

Idlius dominus ancill@grum est. Quarum ancillirum? Ancil-
lae quarum dominus est Iilius sunt Syra et Délia. Itlius do-
minus e@rum/illarum ancillarum est.

Iulius ancillis mala dat. Quibus ancillis? Ancillae quibus
IGlius mila dat sunt Syra et Délia. 1. dis/iliis ancillis mala dat.

Ialius ab ancillis salatatur. A quibus ancillis?> Ancillae a
quibus Tulius salttatur sunt Syra et Délia. Ab iis/illis ancillis
TIdlius saltitatur.

[C] Neutrum.

Quid est anulus? Anulus est Grnamentum. Quod drnimen-
tum? Anulus est 6rnamentum quod digitum ornat. Id/illud
ornamentum pulchrum est.

Quid Lydia in colld habet? Ornamentum habet. Quod 6rna-
mentum? Ornamentum quod Lydia in collé habet est linea
margaritirum. Lydia id/illud 6rnamentum amat.
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Pretium &rnamenti est HS (= séstertii) C. Cuius drnamenti?
Ornamentum cuius pretium est Hs C est anulus. Pretium eius
/illfus Grnament est HS C.

Fluvius oppidé aquam dat. Cui oppido? Oppidum cui flu-
vius aquam dat est Capua. Fluvius e##lli oppidd aquam dat.

Cornélius in parvd oppidd habitat. In qué oppido? Oppi-
dum in qué Cornélius habitat est Tasculum. In ed/illé oppidd
habitat Cornélius.

Quae oppida prope Romam sunt? Ostia et Tasculum sunt
oppida quae prope Romam sunt. Ea/illa oppida prope R&-
mam sunt.

Albinus drnamenta véndit. Quae drnamenta? Ornimenta
quae A. véndit sunt anuli, Ea/illa drnamenta véndit A,

Pretium orndmentorum est HS €. Quérum ornamentérum?
Ornamenta quérum pretium est Hs ¢ anuli sunt. Pretium e-
rum/illorum ornamentérum est HS C.

Fluvii oppidis aquam dant. Quibus oppidis? Oppida quibus
fluvii aquam dant sunt Capua et Brundisium. Fluvil s2s/illis
oppidis aquam dant.

Féminae drnamentis délectantur. Quibus drnamentis? Or-
namenta quibus féminae délectantur sunt margaritae et gem-
mae. [is/illis Grnamentis délectantur féminae.

Pronomen ‘hic’
Masculinum Femininum  Neutrum

Sing. Nom.hic miirus haec via hoc verbum
Acc. hunc mirum  hanc viam hoc verbum
Gen. huius mirl huius viae huius verbi
Dat. huic miird huic viae huic verbé
Abl. héc miird hac vid hoc verbd

Pliar. Nom.hi miri hae viae haec verba
Acc. hos miirds has vias haec verba
Gen. horum miirorum harum viarum hérum verbérum
Dat. his miris his viis his verbis
Abl. his miiris his viis his verbis

genetivus
cutus eius illius

dativus
cui et illi
ablativus
quo ed ills

Plurilis:

néminativus
quae eailla

accilisitivus
quae ea illa

genetivus
quorum edrum illorum

dativus
quibus 1%s illis

ablativus

quibus ifs illis

™

haec

gy
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CAP. VIII

Vocabula nova:
taberna
gemma
margarita
taberndrius
drnimentum
dnulus
linea
digitus
collum
pretium
séstertius
peciinidsus
gemmatus
medius
quartus
viginti
octogintd
nénigintd
véndit
consistit
emit
aspicit

abit

accipit
ornat
clamat
monstrat
ostendit
constat
convenit
alius

ille

tantus
quantus
satis

nimis

aut
prondmen
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PENSVM A
Qu- est Albinus? Est tabernarius qu- drnimenta véndit. Qu-
ornamenta? Ornamenta qu— Albinus véndit sunt gemmae et
margaritae. Qu- emit Médus? Ornimentum emit. Qu- drna-
mentum? Ornamentum qu- Médus emit est dnulus c— preti-
um est HS C. Digitus in qu—anulus ponitur est digitus quartus.
H- servus Médus, ill- Davus est. Lydia h— servum amat,
non ill-. Lydia amica h- servi est, non ill-. Lydia h— servd
osculum dat, non ill-. Lydia ab h- servd amatur, non ab ill-.
H- oppidum est Tusculum, ill- est Brundisium. Cornélius
in h— oppidd habitat, non in ill-. Viae h- oppidi parvae sunt.

PENSVM B

Gemmae et margaritae — pulchra sunt. Aemilia multa drna-
menta 3 [ilic —. Aemilia — in coll6 et &nulum in — habet.
Multae féminae ante tabernam Albini — et 6rnamenta eius
aspiciunt, Viri 6rnamenta — et féminis dant. — gemmatus
centum séstertiis —. — anuli est centum séstertii, sed Médus
— (%c) tantum habet. Albinus: “Nonéaginta non — est!” Mé-
dus: “Accipe nonaginta séstertios — niillds!” Anulus ad digi-
tum medium ndn —: digitus medius — magnus est. Sed
anulus convenit ad digitum — (Iv), qui nén — est quantus
digitus —. Lydia laeta digitum suum — et cum Mé&dé a
taberna —. Lydia M&do viam —.

PENSVM C

Quid Albinus véndit?

A qud Aemilia Grnamenta accipit?
Ambulatne Médus cum domind sud?
Ubi Médus et Lydia consistunt?

Cir Médus margaritas nén emit?

Ciar Lydia niillum anulum habet?

Estne vacuus sacculus Médi?

Quot séstertiis constat anulus gemmatus?
Ad quem digitum anulus convenit?
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